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Marile momente ale mişcării de eliberare româneştl, din secolul al XIX-iea, 
sînt aproape toate nemijlocit legate de oraşul Bucureşti, capitala virtuală, încă de 
pe atunci, a întregii naţiuni 1. De aici a plecat slugerul Tudor Vladimirescu să 

aprindă focurile revoluţiei în Oltenia şi aici, cîteva luni mai tlrziu, revoluţia 

pe care el a condus-o a cunoscut momentele ei de afirmare şi de apogeu 2. In 
Bucureşti a întocmit Ioan Câmpineanu în 1838 Actul de Unire şi Independenţă 

al poporului român şi tot aici şi-au strîns rîndurile în jurul lui Mitică Filipescu 
grupul de patrioţi care, de pe poziţii şi 111ai avansate, visa realizarea unei re
publici democratice româneşti în jurul anului 1840, cel cîntat de Grigore Alexan
drescu. In toamna anului 1843, tot la Bucureşti s:a constituit cel dintîi nucleu 
de luptă al Frăţiei, Ion Ghica evocînd spre apusul vieţii sale cu neasemuitul său 
talent de a reda viaţă faptelor tinereţii sale acea noapte memorabilă în care 
s-a născut ideea pe dealul Filaretului în mintea lui Bălcescu, a lui Tell şi a sa 3. 

Bucureştii au fost şi inima revoluţiei române din 1848, locul unde s-a putut 
instaura un regim revoluţionar, care a rezistat presiunilor şi acţiunilor marilor 
imperii limitrofe timp de mai bine de trei luni şi cînd Bucureşti a fost capitala 
României revoluţionare, cea întruchipată de Constantin Daniel Rosenthal, dar şi 

rea în care românii de pretutindeni au văzut statul nucleu al viitoarei lor
unităţi 4• 

Dar oraşul n-ar fi însemnat nimic fără locuitorii săi. ln casele şi pe stră
zile oraşului pulsa în acea epocă de renaştere socială şi naţională o puternică 

viaţă, iar bucureştenii s-au găsit firesc ln primele rînduri ale purtătorilor stea
gului libertăţii. ·"Poporul cel mai de jos, mai cu seamă al Bucureştilor, aprecia. 
ciţiva ani mai tîrziu admirativ Bălcescu, şi-a împlinit datoria revoluţionară şi 

naţională" s. Bucureştii au fost făuritorii zilei de 11 iunie 1B48, apreciată tot de 
nemuritorul Bălcescu a fi fost "cea mai frumoasă ce s-a întfmplat vreodată la 
un popor" 6 şi tot ei au fost aceia care, în repetate rtnduri, au sărit cu mic, 

1 Vezi Dan Berindei, Oraşul Bucureşti, reşedinţă şi capitală a Tării Româ
neşti (1459-1862), Bucureşti, 1963, p. 157-260 ; C. C. Giurescu, Istoria Bucureşti
lor din cele mai vechi timpuri pînă în zilele noastre, Bucureşti, 1966, p. 114-180. 

2 Dan Berindei, Mişcarea revoluţionară din 1821 la Bucureşti, în "Bucu
reşti. Materiale de istorie şi muzeografie", IX (1972), p. 181-186. 

3 I. Ghica, Opere, ediţia îngrijită de Ion Roman, Bucureşti, 1967, voi. I,. 
p. 451. 

4 Vezi C. Căzănişteanu, Dan Berindei, Marin Florescu şi Vasile Nicolae, 
Revoluţia română din 1848, Bucureşti, 1969. 

s N. Bălcescu, Opere alese, ediţie îngrijită de Andrei Rusu, Bucureşti, 1960,. 
voi. II, p. 388, nota 137. 

6 Idem, Opere, ediţie critică G. Zane, Bucureşti, 1964, voi. IV, p. 95. 
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cu mare, să salveze revoluţia, ripostind uneltitorilor dinăuntru sau armatelor 
intervenţioniste din afară. In timpul revoluţiei, foile ei au propagat gîndul 
înfăptuirii unităţii, îndeosebi a celei mici, a unirii Moldovei şi Munteniei, ca 
primă etapă mai lesnicioasă a se înfăptui. In bucureşteanul "Prunc român" al 
lui C. A. Rosetti se proclama la 13 iulie 1848 : „Muntenii şi moldovenii nu fac 
.decît o singură naţie, amindoi poartă acelaşi glorios nume de români, amîndoi 
vorbesc aceeaşi limbă, au aceeaşi religie, aceleaşi interese, au suferit aceleaşi 
nenorociri şi simt aceeaşi trebuinţă de îmbunătăţire a soartei lor ; alcătuesc, 

cu un cuvlnt, un singur corp". La rîndul său, „Poporul suveran", foaia bucu
reşteană a lui Bălcescu şi a lui Bolintineanu, lansa întrebarea ardentă : "Acum 
însă, cînd principiul Unirii se pune în lucrare de toate naţiile, cind străin cu 
străin voieşte a se înfrăţi, vom fi noi de altă idee, noi care, fireşte, sîntem fraţi 
.şi cari am declatat frăţie, dreptate ?" 7• -

Oştile invadatoare ale sultanului şi ale ţarului au oprit revoluţia în desfă
.şurarea ei. Bucureştii au fost supuşi unor succesive ocupaţii şi acţiunilor contra~ 

revoluţionare. Dar ceea ce n-a putut fi înfrînt a fost spiritul de luptă ce se 
instaurase în inimile şi mintea bucureştenilor, dorinţa lor de renaştere a patriei, 
.in centrul căreia Bucureştii erau sortiţi a fi capitala naţiunii. In deceniul ur
mător revoluţiei, rîndurile s-au strîns şi ideea făuririi Româwiei, cel puţin, pentru 

-o vreme, în temeiul unirii moldo-valahe, a devenit crezul unanim, steagul în 
jurul căruia s-au strîns patrioţii, s-a adunat întregul popor. In mod firesc, Bucu
.reştii s-au impus ca unul din cele mai de seamă centre ale mişcării unioniste. 
Aici a fost centrul mişcării unioniste din Ţara Românească, cel mai de seamă 
.loc de apariţie a presei şi publicisticei unioniste, mai ales în anii decisivi 1856-
1858, cind în Moldova lupta unioniştilor se încerca a fi stăvilită de caimacami 
.reacţionari, dar totodată încă de atunci apărea tuturor că marele oraş românesc, 
.cel mai mare oraş al românilor, avea să fie capitala noului stat naţional. 

Două zile după ce la Iaşi a fost adoptat programul unionist de Adunarea 
-ad-hoc a Moldovei, Adunarea ad-hoc de la Bucureşti, într-o impresionantă unani
mitate a voturilor sale, a sancţionat' la 9 octombrie 1857 un program similar n, 

. deschizindu-se astfel drum larg către Unire. Nicicînd puterilor europene nu li 
cse înfăţişase atît de limpede dorinţa şi voinţa unui popor. Dar în acele zile 
fierbinţi nu numai deputaţilor le-a revenit a da expresie voinţei naţionale, Ci 

-ceea ce impresiona, era gradul de participare a poporului la evenimentele în 
-curs de desfăşurare şi în mod normal bucureştenii s-au găsit necurmat în pri-
mele rînduri, un suflu nou străbătînd . oraşul chemat în curlnd a juca un rol 
-atît de însemnat în procesul de renaştere a naţiunii. „Cerul era înnorat - evoca 
foa,i.a „Românul", a lui C. A. Rosetti, în ziua de 29 septembrie cind se inaugura
·seră lucrările Adunării ad-hoc a Ţării Româneşti - ş-o ploaie mărunţică cădea 
din 'cînd în cind, dar poporul român nu se sfii nici de nori, nic:i de ploaie şi 

·stătu'. necurmat în cea mai mare linişte şi cucernicie spre a sfinţi cu prezenţa lui 
ziua aceasta şi spre a dovedi că a intrat în vlrsta virsniciei" 9• 

7 „Poporul suveran", nr. 9 din 1848, apud Anul 1848 în Principatele Ro
mâne, Bucureşti, 1902, vol. II, p. 628-629. 

8 D. A. Sturdza şi alţii, Acte şi documente relative la istoria renescerii 
.României, Bucureşti, 1896, vol. VI, partea a II-a, p. 31-40, 43-44. 

9 „Românul", nr. 16 din 1113 octombrie 1857. 
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Dorinţele atît de răspicat exprimate prin voturile celor două Adunări ad-hoc 
n-au fost ţinute în seamă de puterile garante decît într-o oarecare măsură. Nă
zuinţei spre unitate ele nu i-au dat finalizarea dorită de români. Dar compro
misul dintre puteri şi rezultatul hibrid al său, tradus în Convenţia din 7/19 au
gust 1858, n-a descurajat. Dind glas simţămintelor cetăţenilor, Vasile Boerescu 
scria în foaia sa bucureşteană „Naţionalul", spre sfirşitul verii anului 1858 : „Ce 
ne rămîne a face ? Să blestemăm trecutul ~a pe o fatalitate? Să desperăm de 
viitor· ca de o iluziune ? Nici una, nici alta... Nu se ştie că orice vine de la 
altul gratis este un dar şi că un dar cată să fie primit aşa precum se dă ? Aceea ce 
ne-au dat puterile europene este garanţia lor, asiguranţa vom esista tn yiitor, că nu 
vom mai fi prada celui ce s-ar scula să ne înghită. Să ne mulţumim cu atit 
şi să fim recunoscători celor ce au contribuit la acest dar. Restul, însă, este al 
nostru. De noi depinde a şti să menţinem drepturile străbunilor . noştri, a şti să 

ne dăm cele mai bune legi, a întări ordinea noastră socială şi morală, a ne 
pune .pe adevăratul drum al progresului ; de noi depinde, în fine, a şti să 

ajungem la Unire, la acest drept al nostru, la această consecuinţă a· autonomiei 
noastre, la realizarea acestei idei care s-a împlîntat attt de tare în spiritul a 
tot ce e român. Destul, destul am aşteptat de la alţii ; destul au făcut alţii 

pentru noi ; să vedem ce putem acum şi noi, prin noi şi pentru noi" 10. 

Cu entuziasm, dar şi cu stăpînire de sine, românii şi-au luat soarta în 
propriile lor mîini, conştienţi că în faza în care se ajunsese, numai ei puteau 
da viaţă concretă măreţei idei a Unirii. Bucureştii au jucat, ca şi în anii ante
riori, un rol major. In noiembrie şi mai ales în decembrie 1858, s-au desăvîrşit 
pregătirile preelectorale, a fost publicată lista candidaţilor la domnie, s-au jud~cat 
numeroase contestaţii electorale şi au început a se desfăşura întrunirile 11. Noi!~ 

stipulaţii electorale restrictive ·anexate Convenţiei, ca şi maşinaţiunile majorităţii 
reacţionare a Căimăcămiei reacţionare, duseseră la o restrînsă reprezentare reală 
a oraşului. La circa 120 OOO de locuitori, doar la 221 persoane li s-a acrodat dreptul 
de vot, altele 87, care, potrivit stipulaţiilor electorale, ar fi trebuit să fie înscrise, 
au fost excluse 12• Mulţi dintre cei înlăturaţi din liste şi-au recîştigat acest drept 
pe calea justiţiei şi în primul rînd C. A. Rosetti, Cezar Bolliac şi Vasile Boerescu. 
Alegerile desfăşurate la Bucureşti ln ziua de 12 ianuarie au consacrat izbinda 
partidei naţionale şi, în special, a grupării radicale, în afara lui Vasile Boerescu 
fiind aleşi radicalii, C. A. Rosetti şi N. Golescu şi în schimb caimacamul Ioan 
Al. Filipescu a fost infrînt - semnificativ Golescu obţinuse 187 voturi, Rosetti 184,. 
Boerescu 151, iar caimacamul Filipescu doar 52 ! 13. 

Tensiunea politică era maximă ; sintetizînd situaţia, C. A. Rosetti scrisese 
în articolul Trecut şi viitor: „Lupta este astăzi mai cu seamă intre cei care 
vor să menţie trecutul şi intre cei care vor transformarea societăţii" H. Deşi ale
gerile din Ţara Românească au avut loc după aflarea alegerii colonelului Alexan
dru Ioan Cuza la Iaşi, ele desfăşurîndu-se între 8 şi 12 ianuarie, datorită ma
nevrelor căimăcămiei majoritatea n-a fost obţinută de reprezentanţii partidei 

IO „Naţionalul", nr. 71 din 14 august 1858. 
II C. C. Giurescu, Bucureştii şi alegerea lui AleJ:andru Ioan Cuza, în Studii 

privind Unirea Principatelor, Bucureşti, 1960, p. 347-354. 
12 Ibidem, p. 348. 
13 Ibidem, p. 356. 
14 C. A. Rosetti, Trecut şi viitor, în „Românul", nr. 3 din 8/20 ianuarie 1859. 
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naţionale, ci de cei ai conservatorilor, cu toate că oraşele şi Bucureştii, în mod 
exclusiv, votaseră şi aleseseră candidaţii în?intaţi. Aparent, victoria urma să 
aparţină vreunui candidat conservator, principalii candidaţi ai dreptei fiind foştii 
domni, fraţii adversari Barbu Ştirbei şi Gheorghe Bibescu, dar aşa cum eveni
mentele o vor arăta, lucrurile vor lua o altă desfăşurare şi aceasta datorită 
implicării directe a naţiunii, care n-a înţeles să abdice de la drepturile ei şi 
care, mai ales prin ma~ele bucureştene, a ştiut şi putut să orienteze evenimentele 
1n sensul împlinirii năzuinţelor naţionale. 

Două zile după alegerile desfăşurate la Bucureşti, a ajuns aci delegaţia 

moldoveană, condusă de Costache Negri, trimisă să anunţe la Constantinopol 
rezultatul votului Adunării elective a Moldovei. Primită călduros, mai ales de 
fruntaşii partidei naţionale, delegaţia a rămas în Bucureşti timp de patru zile 
:şi desigur a contribuit la pregătirea spiritelor pentru ceea ce avea să se lntîmple 
la 24 ianuarie ~859. Comentînd banchetul ce a fost oferit delegaţiei moldovene, 
foaia „Românul" arăta : „Ne este peste putinţă a da cititorilor noştri o idee 

despre sincera şi frumoasa veselie ce domnea în toate inimile şi pe toate feţele ; 
tot ce putem zice este că am fi dorit să fi fost faţă agenţii acelor Puteri care 
au arătat că se· îndoiesc despre dorinţa Principatelor de a se contopi unul 
într-altul" 15. 

Lucrările Adunării elective au început la 22 ianuarie într-o atmosferă 

deosebit de încărcată. Intreg oraşul era în agitaţie. Guvernul Căimăcămiei, cu
prins de panică, cenzurase cu o zi înainte, intreg cuprinsul foii „Dimboviţa" a 
lui Bolintineanu, dar aceasta apăruse totuşi, publicînd „rugăciunile şi blestemele 
Sf. Vasile cel Mare pentru îndrăciţi", ceea ce reprezenta un atac direct la mă
surile arbitrare ale autor~tăţilor. Mii de ţărani, îndrumaţi îndeosebi de Mircea 
Mălă~ru, fost deputat în Adunarea ad-hoc, s-au adunat la Bucureşti. „Cu toată 

asprimea guvernului, scria un martor ocular, locuitorii săteni, în mici ctite, se 
strecor şi vin în capitală ; se vorbeşte că au să vie din toate judeţele, să ceară 

<le la Adunare ca să aleagă pe Golescu domn, căci le-a intrat la inimă că de 
nu se va face el, ţăranii or să ajungă robi ai ciocoilor" 16. Orăşenimea îndrumată 
de „tribuni" ai radicalilor s-a strlns şi ea pe dealul Mitropoliei în preajma Adu
nării elective. Un memoriu reacţionar aminteşte cu ură de „lucrătorii turbură

tori" participanţi la evenimentele din 22-24 ianuarie 1859 17• Orăşanu arată că 

„partea cea mai activă" la deschiderea porţilor curţii Mitropoliei au avut-o elevii 
colegiului şi „calfele de cizmari" 18, iar Daud Efendi, reprezentantul Porţii, ra
portează la 23 ianuarie asupra „numărului mare" de muncitori care se gi)~eau 

în curtea Adunării 19• Mii de oameni au ţinut pe deputaţii conservatori sub pre
siunea lor în zilele de 22-24 ianuarie şi această „mare vie ale cărei valuri abea 

15 „Românul", nr. 7 din 17/29 ianuarie 1859. 
16„Patria", Iaşi, nr. 28 din 12 februarie 1859. Vezi detalii în Dan Berindei, 

Frămîntări politice şi sociale în jurul alegerii domnitorului Cuza în Tara Româ
nească, în „Studii", VIII (1955), nr. 2, p. 51 şi urm. şi Idem, Tărănimea munteană 
şi evenimentele din 22-24 ianuarie 1859, în „Studii", XVIII (1965), nr. 4, 
p. 871-878. 

17 Gh. Bibescu, Domnia lui Bibescu, Bucureşti, 1894, tomul II, p. 522. 
18 · N. T. Orăşanu, O pagină a vieţii mele sau 22, 23 şi 24 ianuarie 18 59, 

Bucureşti, 1861, p. 28. 
19 Dan Berindei, Frămîntări politice şi sociale ... , p. 59, nota 5. 
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se putea mişca", după expresia lui N. T. Orăşanu 20, care ne redă plastic ima
ginea zecilor de mii de oameni - un sfert din populaţia oraşului, in timp de 
iarnă - care acţionau in numele n'aţiunii şi cereau împlinirea voinţei ei. 

La 24 ianuarie, aici, la Bucureşti, a fost realizat înălţătorul moment ali 
dublei alegeri, care nu a fost şi nu a marcat o simplă alegere de domn, ci 
deschiderea unei noi ere în istoria patriei. Era acea „ victorie remarcabilă a 
maselor de ţărani, meşteşugari, lucrători şi tirgoveţi, a cărturarilor progresişti şi 

patrioţi" evidenţiată de tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretarul general al Parti
dului şi preşedintele Republicii, ca reprezentînd „actul care a pus bazele statului 
naţional român modern" 21. Entuziasmul acelei după-amieze înserate ni se 
transmite peste veac cu întregile sale valenţe. 30 OOO de oameni aclamau atunci 
rezultatul votului Adunării - unanimitate, ca şi la Iaşi, pentru Alexandru Ioan 
Cuza -, agitau torţe aprinse pe întreg dealul Mitropoliei şi apoi in oraş, ln 
dangătul neîncetat al clopotelor. „Nu se mai auzea în toată capitala, comenta 
un contemporan, decit cele mai vii demonstraţii de bucurie... singurul spectacol 
ce se vedea pe toate uliţele, pe toate răspîntiile, pe toate locurile publice ale 
Bucureştilor. Fraţii noştri ţărani... strigau acum din toată puterea energică a 
a sufletului lor : Să trăiască Cuza ! Să trăiască Domnul nostru.! Se aruncau în 
braţele unor altora, fără deosebire de condiţie, ca cum toţi în general ar fi scăpat 
de jugul cel mai apăsător" 22. De fapt, nu avusese loc, exercitată de o sută de 
deputaţi mandatari a citorva mii de alegători, o simplă alegere de domnitor, 
ci o naţie impusese soluţia istorică menită a-i asigura nestăvilitul mers înainte 
într-o nouă eră ce era inaugurată. 

La Bucureşti fusese n:alizată Unirea şi rolul bucureştenilor fusese decisiv 
în această privinţă. La 8 februarie, noul domnitor avea să-şi facă cea dintîi 
intrare în oraş în mijlocul unui uriaş entuziasm în care erau implicate în cea 
mai mare măsură masele bucureştene; „o mulţime nemăsurată de popul spec
tator - se relata într-o foaie a vremii - forma o masă compactă de la barieră 
plnă sus de pădurea Băneasa". „Un măreţ arc de triumf" şi un pavilion „tapiţat 

cu verdeaţă" aşteptau pe domn la bariera de la capătul podului Mogoşoaiei, dar 
mai ales nestăvilita bucurie a unui popor descătuşat 23• Rostul Bucureştilor în 
statul naţional avea să fie dominant şi lucrul se va vădi şi în vara 18;i9, cind 
în Comisia Centrală de la Focşani s-a dezbătut un proiect de Constituţie, în care, 
la art. 145, se insera decisiv, deşi lapidar : „Capitala României este Bucureşti, 

unde . trebuie să-şi aibă guvernul scaunul său şi unde trebuie· să rezideze corpu
rile mari ale statului" 24 . In timpul dezbaterilor, moldoveanul Kogălniceanu de~ 

clarase răspicat : „Bucureştii sunt deci capul oraşelor româneşti, sînt inima Ro
mâniei, fie administraţia lor unită, fie despărţită" 25. De fapt, Bucureştii nu erau 
numai capitala României constituite prin dubla alegere, ci şi capitala virtuală a 
viitoarei Românii în graniţele integrale ale naţiunii. 

20 N. T. Orăşanu, op. cit., p. 31. 
21 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desăvîrşirii construcţiei soCifZ-

liste, Bucureşti, 1969, voi. 3, p. 710. ' 
22 „Românul", nr. 11 din 27 ianuarie/8 februarie 1859. 
23 „Anunţătorul român", nr. 13 din 11 februarie 1859. 
21 Dan Berindei, Oraşul Bucureşti, reşedinţă şi capitală ... , p. 227. 
25 Ibidem. 
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Lupta pentru Unire nu se încheiase la 24 ianuarie 1859. A urmat recu
noaşterea actului istoric de către puterile garante, momentul reflectîndu-se la 
Bucureşti prin solemnitatea (simplificată la extrem din porunca domnitorului 
patriot) de remitere a firmanului de investitură pentru Ţara Românească 26 şi 
mai ales a urmat desăvîrşirea Unirii pe plan politico-administrativ, rezultat al 
dîrzei voinţe şi acţiuni a domnitorului şi sfetnicilor săi, dar şi al sprijinului pe 
care ei l-au avut în masele naţiunii şi neîndoielnic în cele ale bucureştenilor, în 
primul rlnd. Această unire politico-administrativă sancţionată la sfîrşitul anu
lui 1861 de puterile garante şi tradusă în fapte în prima lună a anului 1862, avea 
încă odată să evidenţieze - în atmosfera înfierbîntată a unui oraş care voia 
tocmai în acele zile să impună deschiderea unui drum şi mai larg către p'rogres 
şi cind masele de ţărani, conduse din nou de Mircea Mălăeru, erau iarăşi prezente 
în preajma Adunării 27 - rostul Bucureştilor, unde, începînd din acea lună ia
nuarie 1862, va fi sediul guvernului român şi al Adunării României, inima po
litico-administrativă a statului. Bucureştii sfîrşiseră prin a fi simbolul însăşi al 
Unirii realizate şi garantul mersului înainte al naţiunii spre progres şi împli
nirea năzuinţelor ei de deplină eliberare şi afirmare istorică. 

26 Idem, Lupta diplomatică a Principatelor Unite pentru desăvirşirea Unirii 
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